

## ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető  
küldemények a szerkesztő-  
nek, anyagiak a laptulaj-  
donosnak küldendők.

## BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

## HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyilttér sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél  
30 kr.

A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyvmdá-  
jában és a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Az ellenzéki kintorna.



ekik kín, nekünk torna.

Sohogy se tetszik nekik a mi pártunk terjeszkedése. Ez ugyan jogos harag, de okos-e azt mutatni?

Nem; mert minden ilyen panasz csak növeli önbizalmunkat, fokozza önértéket, megsüregti az összetartozandóság szükségét, szóval öregbíti hitünket, táplálja reményeinket.

Kétszeresen örvendünk tehát az oly ráfogásoknak, melyekből nemcsak a szemérem, hanem a józanság respektálása is hiányzik.

Mert — amint ki is fogjuk mutatni — teljesen nélkülözi még elemét is a külső valószínűségnek, az a tisztességtelen ráfogás, hogy „ha Zomborban nem győz a kormánypárt, akkor bukik a főispán“.

Hogy az ellenzék ezt meri mondani, azt értjük; hiszen nincs már olyan rágalom, amit még nem merészelt.

De hogy ezen kalumnianak hitelt remél Zombor városa polgáraitól: az már mégis oly mérvű tiszteletlenség az ő volt hívei iránt, aminővel azokat politikai nézetváltozásukért nem méltó illetni. Hiszen ezen választó polgárok zöme itt volt három év előtt is, akkor, midőn ellenjelölt nélkül ellenzéki képviselőt választott Zombor. Tehát ez a közönség látta azt is, hogyan „nem sikerült Zomborban a múlt választáskor kormánypárti kerületet nyerni“, de látta azt is, hogyan nem sikerült ezzel a főispánnak csak egy hajszálát is megörbíteni.

Mindenesetre szépen jellemzi, illetőleg elszólja magát az ellenzék akkor, midőn már most, a hatalom birtokától a zenit-nadir messzeségében, híreszteli, hogy miképpen véli ő helyesnek és méltányosnak az elbánást egy-egy olyan közegével, akinek valami terve, vagy megbízatása bár csak kívül eső okok folytán, meghiúsult.

Ebből mindenesetre lelkesedést merithetnek az ő elvei iránti hűségre mindazok, akiknek óhaja, hogy rajtuk, mint a kifejt birkán a juhász, végig húzzanak, mikor már kihasználják.

De mutatja ez egyúttal őszinteségét is annak a sokat emlegetett tiszteletnek, melylyel az ellenzék a választások szabadsága s a meggyőződés tisztasága iránt viseltetik. Mutatja, hogy ha ők kormányon volnának, hát akkor csakugyan minden főispánt, minden hivatalnokot, minden vezető, de tőlük függő elemet menten elesapnának, mihelyt az, az ő hatalmuk érdekében körömszakadtig nem basáskodnék; sőt ha mindent megtenne, de célt nem érne, még akkor is csak ez lenne a sorsa.

Ezen szép tan tudomásul vétele mellett a főispán „lenni vagy nem lenni kérdésére“ nézve megnyugtathatja a sorsáért remegő ellenzéki urakat a tények logikája, mely három év előtt a lehető legkedvezőtlenebb volt — az ő kortesszempontjaikból — éppen a főispánra nézve.

Akkor ugyanis elvesztette a szabadelvűpárt az apatini s hódásghí kerületet s nem nyerte meg Zombor városát.

És mi lett az eredmény?

Az, hogy a főispán maradt, sőt minden tűzpróbából úgy a kormány, mint kivált a miniszterelnök bizalmában, gyarapodva vágta ki magát.

És miben rosszabult azóta az ő helyzete?

Sokban! Először abban, hogy azóta betöltötte főispáni hivataloskodása hatodik évét s így az 1886. 21. t. e. szerint nyugdíjképes lett, vagyis más szóval: ha most már akármily fordulat folytán esnék, hát csak jó puhára esnék.

Másodsorban rosszabult az ő helyzete, hogy azóta az ellenzéknek ilyen és számos hasonló ráfogásai, alapos értesülései, a közjó körül tanusított fárengető eredményei, szóval divatból kimenetele, jól megugorolta azt a talajt, melyben — mint haragjuk mutatja — a szabadelvű párt politikai eszméi szépen bokrosodnak, amittől aztán a régi haszonbérlek megbokrosodnak és ok nélkül szídnak bennünket s mindenkit, mint a bokrot.

Ime tehát, ennyi az értéke és logikája annak az ócska ráfogásnak, hogy a főispán sorsa a választásoktól függ.

Különbben ez a tiszteletre méltó felebaráti aggodalom sokat veszít, mint irigység is, értékből az által, hogy pártunk akciói mindenütt emelkednek s így ha volna is valami ama képtelen ráfogásban, a főispán akkor is jól érezhetné magát.

Egyébiránt kívánunk az ellenzéknek egyéb terveiben is, a főispán-buktatási szerencséjéhez hasonló sikert, reményében pedig ezen tervének megvalósulásához arányos késedelmet, mondván a nevető magyar Demokritussal:

Csak várja, — várja, — várjatok!

## Szenttamási szerb pártértekezlet.

(Saját kiküldött tudósítónktól.)

A szerbek által különösen várt pártértekezlet (ha az ott történeteket ilyennek, és nem veszekedésnek lehet nevezni) lefolyása meglepi az ország e tekintetben érdeklődő lakosait.

Ugyanis f. hó 19-én reggel 6 óra felé kezdték a közel vidék szerb lakosai szállingózni s az előtte való nap érkezett 40—50 idegen számát szaporítani; az érdeklődés nem mutatta magát annyira, mint ezt sokan remélték. Hogy ez miben leli indokát, mutatja az eredmény.

Pontban 10 órakor az egyik párt által megéjtett értekezlet után a mintegy 200-ra felszaporodott idegen és 200—250 szenttamási választó jelenlétében Gavanszky Lázár végrehajtó bizottsági elnök üdvözölte a megjelenteket. Ezek között láttuk: Dr. Polit Mihály, Dimitrievits Mihály, Gosztovits Pál, dr. Jankovits Pál, dr. Vucsetics Iliá, dr. Kronits István, Radulovits Konstantin, Manojlovits Dancsika, dr. Malesevit István, Debelyacszy Izidor, Peczarszky György, Sztojkovits Vazul, Zomborszky Milan, dr. Mihajlovits Riszta, Tesity Sándor, Dungserszky Lázár, Dungserszky István, Dungserszky Luka, Manojlovits Lázár, Gyorgyevits György, dr. Vojnovits Aron, Katyanszky Lázár, Popovits Pánta, Vezenkovits Laza, Czevits György, Tokin Száva, Tokin Brankó, dr. Rankovits Milan, Tomits Jásó, Ivanits Ivan, Jovanovics Milan, dr. Mihajlovits Mihály, Pavlovits Koszta stb. urakat.

Elnök kéri őket, hogy üdvös eredmények elérése szempontjából egyértelmű működésre hatni sziveskedjenek. Azután bemutatja a jelenlévőknek a megjelent hatósági biztos urat, Gombos Béla járási főszolgabíró személyében. Majd felhívja a jelenlévőket, megalakulás végett, az elnök választására. Ajánlja egyben elnökül dr. Polit Mihály urat (Nagy zsvivózás egyik részről, másrészt „eláll“, „le vele“, „nem kell“). Más elnök jelölés nyilvánosan nem tétetett ugyan, de azért többen Czevits György verségi ügyvédet éljenzették. Elnök erővel Polit részén látván a többséget, őt megválasztottnak jelentette ki. (A Tomits-párt: Nem igaz! Eláll!)

A megválasztottnak kijelentett dr. Polit Mihály a teremben megjelenésre felhivatván, az emelvényre lépett, mely már a választóktól telni kezdett; azonban szóhoz jutnia nem lehetett. Több ízben kísérlette meg úgy ő, mint Czevits György és Tomits Jása a felszólalást; de eredménytelenül. Ekkor beállott az, ami teljesen hihetetlennek látszik, hogy mindkét párt emberei csak egymás túlkiabálással és ócsárlással akarták a vezérszerepet kiküzdeni; beállott az általános zavar, beszélni egyesnek nem lehetett, mert mind beszélt és kiabált. Maga a főszolgabíró is csak nagy nehezen tudott szóhoz jutni, figyelmeztetvén a jelenlévőket a rendre; s hangsúlyozva, hogy különben kénytelen lenne az értekezletet feloszlatni. E felhívása, és még két ízben ismételt figyelmeztetése után — mi több, mint egy órai időközben történt — a csend és rend helyre nem állván, Gombos Béla főszolgabíró mint hatósági biztos, az értekezletet feloszlatta és eltávozott.

Ezek után sokan, különösen az idegenek, kik még hitték, hogy az értekezlet folytattnai fog, a teremben maradtak, de a tények valódi állásáról értesítettvén, zajongva eltávoztak, kárpotlást keresve házigazdáik vendégszeretében.

Igy végződött a szerbek nagy napja, melynek reggelén, az egyetértésnek köztük leendő új feltámadását várták; hogy már annak délutánján a volt maradvány elvesztét lássák.

Bármennyire szeretnék is — ha már oda fáradtam — részletes tudósítással szolgálni a „Bácska“ közönségének: teljesen lehetetlenné van téve ezen jószándékom az által, hogy abszolúte nincs mit részletezni. Sőt, ha hü akarnék lenni, ezt kellene két álló órán keresztül írnom: láрма, láрма, láрма!

A megelőző napon az értekezletek csak zárt ajtók megett és az egyes pártok legbizalmasabb körén belül folytak, úgy, hogy nemcsak idegenek, hanem még más pártbelieknek sem volt módjuk bejutniok. Ezen tényből ismét csak az tűnik ki, hogy az egységes megállapodást, vagy általában az érvekké váló harcot egyik félnek sem volt eszében csak lehetővé is tenni. Arról is van pozitív tudomásom, hogy a vörös inges Tomics Jásót a „Branik“ pártja meghívta értekezletére; azonban ő sejtven a biztos leszavaztatást, egyszerűen távol maradt, nehogy a kibékülésre vagy közeledésre csak kísérletet is tenni látszassék.

Láttam már sok mindenféle zajos értekezletet, például Budapesten munkásgyűlést; de ehhez fogható szilajságról és féktelenségről tudomásom, sőt sejtelmem sohasem volt.

Nem vagyok barátja a tulságos elnézésnek, mely csak növelni szokta az önféledt emberek izgága szenvedélyeit. De tekintve, hogy éppen az örökké elnyomatásról és jogfosztásról hallucináló szerbek ügye forgott szőnyegen: dicsérettel kell megemlékeznem a hatósági biztosnak mártiri koronára méltó türelméről és abbeli tapintatáról, hogy ezt a háromszáz fenegyereket teljesen kitombolni engedte és így elvette tőlük azon többször használt csel alkalmazásának lehetőségét, hogy ismét „az erőszaknak engedve“ cím alatt oszlohasanak szét.

Most tehát el kell ismerniök, hogy szétmentek, mert se közös elvek, se közös vezérférfiak nem tömörítették őket; hanem csak gyűlölet, szenvedély, düh, irigység ideges rángása dagasztotta ki ordító toraikokon az ereket.

Felejtjük el nekik öntudatlan tettüket, a nép pedig ítéljen a tapasztalatok után úgy, hogy késő ébredésének kárát ne vallja.

Mert a mostani vezetőkkel tovább egy lépést se haladhat. —ics.

## Hírek.

**Püspöki fölszentelés.** Bende Imre besztercebányai püspököt f. hó 24-én fogja Simor János hereceprimás az esztergomi főegyházban püspökké fölszentelni.

**Meghívó.** A zombori állami főgymnasium ifjusága, segélyegylete javára, f. hó 27-én, azaz szerdán, a színházban hangversenyt rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a gymnasium igazgatója. Műsor: 1. Nemzeti ima, Bartay Edétől, előadja a főgymn. dalárda férfikara. 2. Rákóczy, átirat Kéler Bélától. Előadják zongorán Fischl Béla VI. és Blumenthal Károly V. oszt. tanulók. 3. „A vén cigány“, írta Vörösmarty Mihály, szavalja Kohn Gyula VI. oszt. tanuló. 4. Hegedű-duett, írta Vanhall. Előadják Kubitska József és Szontagh Tibor III. oszt. tanulók. 5. Fohász, írta Oláh Károly. Előadják Lallossevit János, Mayer József, Keke-zovich István VIII. oszt. tanulók és Frank Mihály VII. oszt. tanuló. Zongorán kiséri Jellasi Lajos VII. oszt. tanuló. 6. Magyar Népdalok, cimbalmon előadja Csarsch Lajos. III. oszt. tanuló. 7. Norma, írta Bellini. Előadják két fuvolán Mayer József és Lallossevit János VIII. oszt. tanulók. 8. Szép Ilonka, melodráma, zenéjét Vörösmarty M. költeményére szerze Erney József, szavalja Matzitz Pál VIII. oszt. tanuló, zongorán kiséri Horváth Béla VIII. oszt. tanuló. 9. Induló, írta Szaskovszky Endre. Előadja a főgymn. vegyes kara. Helyárak: Proscenium páholy 4 frt; páholy 3 frt 50 kr; földszinti ülőhely és erkélyszékek 80 kr; földszinti állóhely, a gymnasium ifjuság számára fentartva, 30 kr; erkély állóhely 40 kr; karzati ülőhely 30 kr; karzati állóhely 20 kr. Kezdet 8 órakor. Jegyek előre válthatók Falcione Gusztáv ur kereskedésében; az előadás estéjén a pénztárnál. — Felülfizetések, a jótékony cél iránti tekintetből, köszönettel fogadtatnak. Kelt Zomborban, 1887. ápril 21-én. Dr. Margalits Ede gym. igazgató. — (T. közönség! Ed-dig a gymnasium ifjuság, segélyegylete javára; a közönség körében ivvel szokott volí gyűjteni. Ezen eljárás ugy a nagyközönségre, mint az ifjuságra nézve terhes volt s azonkívül csekély eredménnyel is járt. Csak helyeseltető dr. Margalits Ede gymnasiumi igazgató ur azon

eljárása, hogy az ívvel való gyűjtés helyett, hangverseny rendezésével iparkodik a mondott nemes célt elérni: így a minden szépet, jóert lelkesülő, áldozatkész közönség az ifjúságot pártolja, maga is némi élvezetet nyer, az ifjúság pedig azon megbecsülhetetlen előnyben részesül, hogy hozzázoklik a nagyközönség előtti fellépéshez. Meg vagyunk győződve, hogy a város közönsége, a szép cél iránti tekintetből, a helyekben nem válogatva, mert hiszen minden ülőhely egy áru, tömeges megjelenésével fogja a gymnasium iránti érdeklődést és az ifjúság iránti rokonszenvét bebizonyítani, nem felelve azt, hogy az ifjúság nyilvános fellépésében nem annyira a műveltséget, mint inkább a nemes törekvés keresendő és méltányolandó. Szerk.

**Az ó-hanizsai kerületben** Podmaniczky Frigyes báró kormányparti jelölttel szemben, mint a fővárosi lapok írják, az antiszemita Guthi Benő fővárosi ügyvédet szándékoznak felléptetni.

**Pályázat** van hirdetve a zentai m. kir. adóhivatalnál III. o. adóárnyoki állomásra.

**Athelyezés.** Traupmann Endre, kir. mérnök, Miskolcra a zombori államépítészeti hivatalhoz helyeztetett át, hol egykor pályáját kezdte.

**Ujvidéken** e hó 14-én tartotta rendkívüli közgyűlését az alsó-bácskai evang. esperesség, Belohorszky Gábor esperes és Skultéty Ede világi felügyelő ikerehölkölete alatt. Főtárgya a gyűlésnek a Koch József kis-kéri evang. lelkész ellen emelt vád volt, hogy Koch az isten létét nyilvánosan tagadta. Ezt bizonyítják két lelkész-társa és több híve. A közgyűlés rendkívül izgalmas volt. Róth J. verbászi pap vádlottat védelmébe fogta. A többség újabb vizsgálatot rendelt el s ezt egy háromtagú bizottságra bízta, melynek tagjaivá Schneeberger János lelkész elnökléte alatt Kovácsky Lajost és Kuttlik Félixet választották meg.

**Bevadott polgármester.** Mamusich Lázár szabadkai polgármester ellen Szalai László A. a szabadkai „Szabadság” szerkesztője büntügyi feljelentést tett hivatalos hatalommal való visszaadás miatt. A kir. ügyész-ség indítványára folytán, a szabadkai törvényszék a feljelentést elutasította. Panaszos fölébbezett s a budapesti kir. ítélő-tábla elrendelte a polgármester ellen az elővizsgálatot.

**Kuláról írják:** Strasser Jakab kulai fakereskedő iniciatívájára f. é. ápril 18-án délután a „Zöldkert” helyiségekben élénk és igen látogatott értekezlet tartott a III. oszt. kereseti adó kiszámítási javaslatnak túlmagasra, a tényleges s helyi viszonyoknak meg nem felelően vélelmezett előirányzatával szemben teendő törvényes lépések és eljárások megállapítása tárgyában. Az értekezlet, a melyen Kula és a környék, főleg Cserevenka és Uj-Verbász kereskedői és iparos osztályának legtekintélyesebb elemei képviselve voltak, miután alkalmi elnökök Delhaes Rigaud s jegyzőkönyvvezetőül Krausz Bernát urakat egyhangulag megválasztotta, abban állapodott meg: hogy a kulai kir. adóhivatal kerületéhez tartozó minden községből kettőjével, s így az önként csatlakozókkal együtt összesen 35-40, kereskedők és iparosokból álló bizottságot küld Rác György ur felvállaló vezetésével az Örméltóságához, a vármegye főispánjához, amely küldetésre a magas kormány elé felterjesztendő, egy külön bizottságilag kidolgozott „memorandum” átnyújtásával, egyuttal felkérje Örméltóságát, hogy a részben aránytalanul s részben túlterhesnek vélelmezett kereseti adó-előirányzatnak leendő leszállítása érdekében befolyását közvetlenül méltóztaték. Hasonlóképp, főleg a végleges kivételnek a helyi viszonyok elrendő tárgyalagos méltatása tekintetéből, Freund Sándor ur élen egy szűkebb körű bizottság kiküldetése is határozottat Schiek Mátyás főszolgabíró urhoz, mint az adókövető bizottság elnökéhez.

**Választási mozgalom az egyetemen.** A fővárosi egyetemi polgárság körében már emlegetik az olvasókört elnök-jelölt nevével, még pedig ritka egyértelműséggel Rác Géza III-ad éves joghallgatót, a zombori áll. gymnasium volt nevelőjét, Rác György kulai birtokos szépművész fiát, kinek valószínűleg ellenjelöltje sem lesz.

**Ujvidéken** egy medvetáncoló bosnyák medvéje megszökött gazdájától s a közeli erdőbe vette be magát. Óriási hajszá után a szabadságszerető medvét újra elfogták.

**Hymen.** Maly László, kulai gyógyszerész, eljegyezte Turnovszky Hermína kisasszonyt, Turnovszky Sándor filipovai tanító művelt és kedves leányát.

**Meghívó.** A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület folyó évi május 1-én d. e. 9 órakor a megyeház kistermében rendes közgyűlést tart, melyre a gazdasági egyesület tagjait tisztelettel meghívjuk. Kelt Zomborban, 1887. április hó 20. Schmausz Endre, elnök. Rombay Dezső, titkár. — Tárgyak: Jelentés az egyesület múlt évi működése és állapotáról. — Pénztári jelentés. — Számvizsgáló bizottság jelentése. — Folyó évi munkatervet. — Alapszabályok módosítása. — Folyó ügyek. — Indítványok.

**Uj kolléga.** A nemrég megszűnt „Neusatzer Zeitung” Ujvidéken a jövő hó elejétől kezdve ismét rendszeresen megjelenik. A volt szerkesztő: Keller István ügyvéd helyét ezuttal Hild Jakab tölti be. A lapnak „Ujvidéki Újság” című magyar melléklete is lesz s az előfizetési felhívás is magyar és német nyelven jelent meg.

**Hymen.** Helyben Másits László közös hadseregbeli főhadnagy jegyben jár Bikár Zsófia kisasszonnyal, özv. Bikárné urnó leányával.

**O-Becséről írják:** A Phönix biztosító-társulat az ó-becsei önkéntes tűzoltó-egyletnek 20 frt jutalmat adományozott gyakran tapasztalt önfeláldozó buzgalmaért. Méltó példa a többi biztosító-társaságoknak. Legméltányosabb is talán, ha az illető társaságok támogatásukban részesítik a hason egyleteket, mert a kárvalottak után ők huzzák a legszebb hasznót, amennyiben a tűzoltó-egyletek igen gyakran a minimumra szállítják le a fizetendő biztosítási díjakat. — A vámház udvarát planirozzák és valószínűleg parkká alakítják át, legalább erre mutat a sürögő intézkedés, melynek kifolyása az udvar roppant területének felmérése. Boldog bécsiek, kik még a vámkello közepén is ádító helyet nyernek a város atyái mindenre kiterjedő figyelméből.

**Csoda-tehén.** Bogojeván Lakatos István tehene f. hó 16-án éjjel három bornyut ellett. Mind a három tiszta és rendes nagyságúak.

**Végtárgyalás** lesz e hó 27-én a helybeli kir. törvényszéknél, még pedig rablógépkocsikkal való Gogolyák Lajos, a helybeli Kronits-féle szikvízes cég kocsisának megölésével vádolt vizsgálati fogoly ellenében.

**Nyomozás.** Ernst Emánuel sikkasztás büntetvével vádolt. Temesvár, gyárkúlvárosi lakos, ismeretlen helyre távozván, ezen körözöttmi rendeltetik, miért is az összes törvényhatóságok megkeresettek, hogy nevezett vádlottat felhalás esetén a legközelebbi kir. ügyész-séghez átiskeritni sziveskedjenek. Személyleírása: származási helye Ujvidék, foglalkozása kereskedő, vallása izraelita, 30-32 éves, termete közép, arca kerekded, haja fekete, szeme barna, orra és szája szabályos. Zombori trvszék.

**Irodalom.** Eppen most jelent meg Thim József buzgó munkatársunk „Délmagyarország önvédelmi harca 1848-49-ben” című művének első kötete. A műről, futólagos átlapozás után, egyelőre csak annyit jegyezhetünk meg, hogy nagy történelmi apparátussal s lelkiismeretes gond-olattal megírva. A műről legközelebb bővebben fogunk megemlékezni. Kapható magánul a szerzőnél Zomborban. Ára 3 frt.

**Zentáról írják:** Dr. Klamarik János, vallás- és közoktatásiügyi miniszteri osztálytanácsos, Fehér Ipoly tanterületi kir. főigazgató kíséretében e hó 15-én, pénteken, városunkba érkezett, hogy a zentai gymnasiumnak két éve elkészült, jelenleg pedig belülről gyönyörűen kifestett és teljesen felszerelt új épületét meg szemlélje s egyuttal az intézet szellemi állapotát a közokt. magas kormány részéről megvizsgálja. Onagyságaikat a gym. bizottság és tanári-kar fogadta a hajóállomáson, honnan látásaiakra kísérve, csakhamar megkezdtek a gymnasium látogatását, mi két napot vett igénybe. Pénteken délelőn a következő testületek tiszteltek jeles vendégeinknél: a városi tanács, gymnasiumi bizottság és a tanári-kar. Szombaton este 120 terítékű fényes bankett volt az Eugen szálloda dísztermében, mely alkalommal Klamarik osztálytanácsos urat Szárts Bertalan városi főjegyző ur; Fehér Ipoly főigazgató urat pedig Székfü György városi főjegyző ur köszöntötte föl. Klamarik ur válaszában a gym. bizottságra köszöntve, a gymnasium épületének és szellemi állapotának megvizsgálása alkalmával nyert tapasztalatairól nyilatkozott. E nyilatkozat szerint a zentai gymnasium új épülete egészen jól tervezett s a tanítás céljára tökéletesen alkalmas, szép festéssel eszesen díszített és a kor kívánatainak teljesen megfelelő felszereléssel ellátott középiskola. A célnak kitűnően megfelelő tökéletes állapotát csak hallatlan ósátság mulja felül, úgy, hogy Zenta város elmondhatja, hogy ez iskolába fektetett minden egyes krajcárja aranyra változott. Az épület tisztasága oly mintaszép, minőt szónok az ország egy főiskolájában sem talált. A rend és fegyvelm példányos, a tanulmányi előmenetel, mint a tanulók értelmes felelete, bátor és nyílt fellépése mutatja, szintén kifogástalan; úgy, hogy mindent összevéve, szölv örömdetes jelentést fog tenni a vallás- és közoktatási miniszter urnak a zentai gymnasiumról általában. Fehér Ipoly főigazgató ur szellemes válaszában Zenta város közönségét élte a jövőre irányuló nemes törekvés terén. Végül Kohn Sámuel ur köszöntö fel dr. Kuthy József gym. igazgatót, ki jeles vendégéül által konstatál eme fényes alkotásk kivételében vezérserepet vitt. A társaság jókedvben mulatott tovább. Asztaltól fölkeve Onagyságaik a jelenlevők sorába keveredve, jó ideig társalogtak a nekik bemutató, vagy régi ismerősökkel, míg végre éjfél tájban a közönség ismételt lelkes éljenzése s a Rákóczy-induló hangjai mellett lakásaikba visszavonultak. Vasárnap reggel hajón utaztak vissza Szegedre. (R. I.)

**Himen-hír.** Feldmann Armin, Glozsán község szorgalmas aljegyzője, eljegyezte a kedves Czeizl Berta kisasszonyt Zomborban.

**A latin nyelv a reáliskolában.** A hivatalos lap f. hó 15-iki száma közli, hogy a vallás- és közoktatásiügyi m. kir. miniszter, a következő rendeletet intézte valamennyi tankerületi királyi főigazgatóhoz: Hogy a jobb reáliskolai tanulóknak is módot nyújtsak a latin nyelvű és irodalmi ismeretek megszerzésére s ez által a tudományegyetem jogi és orvosi karaiba való beléphetésre, — a rendelkezésem és vezetésem alatt álló nyolc osztályú reáliskolákban a latin nyelv rendkívüli tanítását ezennel elrendelem. E tanítás azonban a jövő iskolai évvel egyelőre csak a következő reáliskolákban fog berendeztetni: a budapesti II. és V. kerületi, a pozsonyi, szegedi, kassai, temesvári, aradi, pécsi, soproni és nagyváradi állami reáliskolákban. A reáliskolai latin nyelvtanítás külön szabályzat szerint eszközözendő. A latin nyelvű rendkívüli tanácskelek annak idején kiharított pályázat utján fognak betölteni.

**Pályázat.** A titeli és szabályi kir. járásbíró-ságnál végrehajtói állás van üresedésben.

**Arverések.** Stenicz Béla 2400 frta b. ingatl. jul. 27. Baja. — Nedelkovits Koszta 60,000 frta b. ingatl. máj. 8. Ujvidék.

**Lökivíteli tilalom.** A pénzügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök folyó évi 19,277. szám alatt a következő körrendeletet intézte valamennyi m. kir. pénzügyigazgatóságokhoz és vámhivatalokhoz a lökivíteli tilalomnak a vámszűkekre való kiterjesztése tárgyában. Egyetértőleg a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi, valamint a belügyi m. kir. miniszteriumokkal és az osztrák-és kir. kormányval, a lovak kivételének az osztrák-magyar vánterület összes határain való megtiltása iránt folyó évi február hó 2-án 187 P. M. szám alatt kiadott körrendelet oda módosították, hogy ezen tilalom a vámkivételkekből, vagy ezeken át a külföldre való kivitelre is kiterjed, továbbá hogy a lökivitel a vánterületről a vámkivételkebe — ezek helyi szükségletének — csakis a fümei, illetőleg trieszti pénzügyigazgatóságok esetéről-esetire adandó engedélyre alapján eszközölhető. Ezen rendelet azon napon lép hatályba, a melyen az a vámhivatal tudomására jut.

**Ujvidéken** a szerb színház a napokban üli meg 25 éves jubileumát. Az ünnepélyességek 5-6 napig fognak tartani.

**Eljegyzés.** Kiss Lajos szabadkai földbirtokos e hó 19-én eljegyezte Bellán Mátyás eszébi földbirtokos kedves leányát, Veronikát.

**Tájékoztató.** Illetékes helyről nyert értesülés folytán a mitásnak és ügyetlen ellenzékli kortesfogásnak jelentjük ki azon hírt, mintha Tarkovits József miniszterelnökségi államtitkár ur magát az apatini választókerületben kijelöltetni engedné. Az apatini szabadalvópártnak — nem azoknak, kik szabadalvó képeny alatt az ellenzék malnára akarják hajítani a vizet — nincs és nem is lesz más jelöltje, mint ifj. Fernbach Antal ur. Ezen névvel fog az biztos győzelmet aratni.

**Megítélhető-e** a kártyázás közben adott kölcsön? Egy eset alkalmából tanulságos határozatot hoztak

ezen kérdésben felsőbb bíróságaink. A marosvásárhelyi járásbíróóság ugyanis egy hasonló természetű 300 frtos kölcsönt megítélte. A budapesti kir. tábla azonban — mint az U. L. közli — felperest keresetével elutasította és határozatát következőképp indokolta: Felperes az alperesnek kölcsönzött 300 frt megvételére irányozta keresetét; e részbeni kérelmétől el kellett azonban tartózkodni, mert bár a szóban forgó összeg átadása igazoltatott is, de a kivett tanuvalomásokból kétségtelen, miszerint a kérdéses pénzátadás kártyázás közben történt; minthogy pedig a kártyajáték közben s a kártyázás folytatásának céljára tett kölcsönzést a fennálló joggyakorlatnál fogva jogcímmentel bírónak tekinteni nem lehet, annak érvényesítése bírói úton nem eszközölhető. A kir. kuria a másodbíróóság ítéletét helybenhagyta annak indokainál fogva és még azért, mert B. A. tanu szerint alperes a pénzt felperes jogelődétől kártyázás közben három 100 frtos részletben kapta s a játékok tovább ezen ekként kapott összegekkel folytatták, ezen tény-körülményekből pedig kétségtelen, hogy alperes tartozása kártyaadósság, melynek lényegén az, hogy alperesnek készpénz adatott, nem változtat.

**Bérmálás.** Majorosy János tinnini fölszentelt püspök, a kalocsai főegyházmege következő plébániáiban fogja a bérmálás szentségét f. évben kiszolgáltatni: Futtakon május 21-én; Ujvidéken 22-én és 23-án; Tite-len 24-én; Zsablyán 25-én; Csuroghon 26-án; Bács-Földváron 27-én; O-Becsén 28-án és 29-én; Petrovo-szsellón 30-án; Moholyon 31-én; Adán június 1-én és 2-án; Zentán 2-án, 4-én és 5-én; Adorjánon 6-án; O-Kanizsán 7-én és 8-án; Martonoson 9-én.

8544. szám. Bács-Bodrogh vármegye alispánjától. alisp. 1887.

Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizottságának első évnegyedes közgyűlése f. évi április hó 27-én és a szükséghez képest a következő napokon reggeli 9 órakor fog a megyei székház nagytermében megtartatni.

#### Ezen közgyűlés tárgyai:

1. Alispáni jelentés a megye közállapotairól.
2. Belügyminiszteri intézvény a törvényhatósági bizottság közgyűléseinek számáról és idejéről alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.
3. Belügyminiszteri intézvény a törvényhatósági bizottság közgyűlésének ügyrendjéről alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.
4. Belügyminiszteri intézvény a törvényhatósági bizottság közgyűlésein való elnöklésről alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.
5. Belügyminiszteri intézvény a vármegye törvényhatósági bizottsága által a vármegyei kis- és nagyközségekre nézve a szervezési irányelvek megállapítása tárgyában alkotott szabályrendelet módosítása iránt.
6. Belügyminiszteri intézvény a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendelése után hivataláról lemondott választott tisztviselővel szemben követendő eljárásról alkotott szabályrendelet újbóli átdolgozása iránt.
7. Belügyminiszteri intézvény a betegségben vagy szellemi fogyatkozásban szenvedő s munkakepeségét egy év alatt vissza nem nyert megyei tisztviselővel, segéd- és kezelőszemélyzettel taggal szemben követendő eljárásról alkotott szabályrendelet újbóli átdolgozása tárgyában.
8. Belügyminiszteri intézvény a törvényhatóság által a köztisztaság tárgyában alkotott szabályrendeletnek jóváhagyása tárgyában.
9. Ö nagyméltósága Baross Gábor urnak levele, melyben közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszterre lett kineveztetését közli.
10. Belügyminiszteri intézvény az adófelszámolási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
11. Pénzügyminiszteri intézvény egy adófelszámolási rendes és egy póttag választása tárgyában.
12. Pénzügyminiszter ur Ö nagyméltóságának válasza a megye közönsége által a kataszteri tisztjövendőlem és földadó leszállítása tárgyában a képviselőházhoz intézett feliratára.
13. Közmunka és közlekedésügyi miniszteri intézvény a királyi államépítéseti hivatal elhelyezése s az ezzel járó mellékkiadások gondozása, nemkülömben az irodai szükségleteknek a közmunka-alapból leendő fedezése tárgyában.
14. Honvédelmi miniszteri intézvény az 1887-ik évi loavató bizottságok megalakítása tárgyában.
15. Vas vármegye közönségének átirata a Romániával megkötendő vám- és kereskedelmi szerződésben a magyar búzáknak és állattenyésztésnek mérsékelt védvámokban leendő részesítése tárgyában.
16. A budapesti kereskedelmi és iparkamarának véleményező átirata Apatin községében ipartestület létesítése tárgyában.
17. Ugyanannak véleményező átirata Ó- és Uj-Szivac község területén ipartestület alakítása tárgyában.
18. Ugyanannak véleményező átirata a szent-tamási ipartestület kebelében békeltető bizottság alakítása iránt.
19. Ugyanannak véleményező átirata a hódásági ipartestület kebelében békeltető bizottság alakítása tárgyában.
20. A megyei közigazgatási bizottságnak az 1886. év második feléről adott jelentése.
21. Főispán ur örméltóságának átirata, mellyel a vármegye arvaszékének a múlt év folyamán működését előtűntető számonkérőszéki jegyzőkönyvet átteszi.
22. Főispán ur örméltóságának átirata, mellyel Katic Markó és társai, titeli lakosoknak, a titeli és szabályi szolgabíró-sághoz tartozó községek tulajdonát képező rét-földek közös kezelésére hivatott választmány pénztárosi állásának Nagy Jenő személyében történt betöltése elleni felfolyamodását átteszi.
23. Karvázy Zsigmond arvaszéki ülnök nyugdíjaztatása folytán üresedésbe jött arvaszéki ülnöki, és esetleg üresedésbe jövő más tiszti állásoknak választás útján betöltése.
24. Alispáni előterjesztés Karvázy Zsigmond arvaszéki ülnök nyugdíjazása folytán szükségessé vált helyettesítések, áthelyezések és megbetegedésekből származó több kiadás megállapítása és fedezése tárgyában.
25. Alispáni előterjesztés némely tisztviselőnek és kezelőszemélyzettel tagnak segélyezése tárgyában.
26. Alispáni előterjesztés a megyei betegápolási alap 1887-ik évi járulékaiknak megállapítása tárgyában.

27. Alispáni előterjesztés a megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
28. Alispáni előterjesztés a megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
29. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
30. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
31. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
32. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
33. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
34. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
35. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
36. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
37. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
38. Megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
39. Községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
40. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
41. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
42. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
43. Tüzi községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
44. Megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
45. Matk községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
46. Ugyanannak véleményező átirata a vármegyei kis- és nagyközségekre nézve a szervezési irányelvek megállapítása tárgyában.
47. Ugyanannak véleményező átirata a vármegyei kis- és nagyközségekre nézve a szervezési irányelvek megállapítása tárgyában.
48. Zenta városi községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
49. Községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
50. A megyei közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
51. Községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
52. Hegyközségi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
53. Csuroghon községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
54. Davidovacz községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
55. Hévíz községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
56. Halasi községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
57. Tece községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
58. Parabuty községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
59. Rácz községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
60. Kovil községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
61. Lány községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
62. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
63. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
64. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
65. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
66. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
67. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
68. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
69. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
70. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.
71. Ujvidéki községi közigazgatási bizottság elnökének kinevezése tárgyában.

27. Alispáni jelentés Kupuszina község által megvett kincstári földek tárgyában.  
 28. Alispáni előterjesztés az Adamovits-féle ösztöndíjas hely tárgyában.  
 29. A megyei házipénztár 1886. évi számadása.  
 30. A megyei útépítési alap 1886. évi számadása.  
 31. A megyei betegápolási alap 1886. évi számadása.  
 32. A megyei székház alap 1886. évi számadása.  
 33. A megyei állandó építkezési alap 1886. évi számadása.  
 34. A megyei laktanya alap 1886. évi számadása.  
 35. A megyei árva szeretetházi alap 1886. évi számadása.  
 36. A megyei ipar alap 1886. évi számadása.  
 37. A megyei lötenyésztési alap 1886. évi számadása.  
 38. Megyei tiszt, segéd-, kezelő- és szolgáló személyzet nyugdíj alapjának 1886. évi számadása.  
 39. Községjegyzői nyugdíjalap 1886. évi számadása.  
 40. A megyei tiszt, segéd-, kezelő- és szolgáló személyzet fizetése után levont kereseti és pótdadó 1886. évi számadása.  
 41. A lefoglalt fizetések 1886. évi számadása.  
 42. Uj-verbázi honvéd alap 1886. évi számadása.  
 43. Tűzifa levonások 1886. évi számadása.  
 44. Megyei letétek 1886. évi számadása.  
 45. Matkovits Lajos főszolgabíró jelentése, Hegedűs Andrásnak a Moholy község által a legeltetés szabályozása iránt f. évi 45. szám alatt hozott határozat ellen beadott felelőzése tárgyában.  
 46. Ugyanannak jelentése, a Martonos község képviselőtestülete által a legelőj-szedés joga tekintetében elkészítendő árverési feltételek iránt 7. sz. a. hozott határozat ellen a községi jegyző által kijelentett felelőzése tárgyában.  
 47. Ugyanannak jelentése, Androvits János moholyi községi kertésznek a Moholy község képviselőtestülete által 235/1886. sz. a. hozott határozat ellen beadott felelőzése tárgyában.  
 48. Zenta város képviselőtestületének határozata a múlt évi költségvetésük némely kimerült címén történt túlkidásokról más címeken megtakarított összegekből, esetleg a többletbevételekből való fedezhetése tárgyában.  
 49. Kozics István és társai zentai lakosok felelőzése a városi tisztújítás ellen.  
 50. A megyei árvaszék javaslata a Krusevlya község árvatárában 1882. év végével mutatkozó és 4597 frt 02 krban megállapított hiány fedezése tárgyában.  
 51. Kollár János bajmoki lakos kérvénye a Bajmók község javára bekebelezett szolgálati szerződésnek telekkönyvi törölhetése iránt.  
 52. Hegyes község képviselőtestületének f. évi március hó 1-én 12. sz. a. hozott határozata Farkas Sipos Marcella kérvénye tárgyában.  
 53. Csurgó község képviselőtestületének határozata Davidovacz Tina volt községi bíró és Tina volt községi pénztárnok által megterítendő összegek iránti egyezkedés tárgyában.  
 54. Keresztur község képviselőtestületének határozata Gvosgyák Gábor által tett alapítvány elfogadása tárgyában.  
 55. Hegyes község képviselőtestületének határozata a községi pénztár kártalanítására lekötött Hermez Mihály tulajdonát képező ingatlan elcserejének megengedése iránt.  
 56. Hegyes község képviselőtestületének határozata Halasi Mátyás és társai italmérsi jogbérletnek adandó telekkönyvi törlési engedély iránt.  
 57. Temerin, Tatabáza, Kis-Hegyes, Apatin, Paesér, Sándor, Topolya, Bajsa, Csantavér, O-Morovica, Kovil-Szt.-Iván, Melykút, Pivnica, Parabuty, Déronya, Lality, Bácsujfalu, Bács, Vajsza, Bogván, Rác-Milities, Karavukova, Filipova, Hódságh, Almás, Rém, Csurogh és több községnek a községi kötelekbe való felvétele után szedhető díjakról szóló szabályrendelete.  
 58. Tatabáza, Topolya, Rém, O-Morovica, Hódságh, Parabuty, Pivnica, Bácsujfalu, Bács, Bogván, Vajsza, Rác-Milities, Karavukova, Filipova, Déronya, Lality, Nádaly, Kovil-Szt.-Iván, Gardinovec, Vilová, Mosorin, Alsó-Kovil, Lok, Felső-Kovil, Paesér, Csantavér, Prigl.-Szt.-Iván, Sándor, Bajsa és több községnek a képviselőtestület közgyűléseinek számáról és idejéről szabályrendelete.  
 59. Petrovoszellő községnek Korhecz Jánossal kötött szerződése a községi rendőrség tárgyában.  
 60. Klein Mór n.-palánkai lakos kérvénye a N.-Palánkán felállítandó zálogköltés-üzlet tárgyában.  
 61. Veprovác község képviselőtestületének határozata az építési szándékolt tenyészbika-istálló és a jegyzői lakhoz tartozó istálló tárgyában.  
 62. Gaisin Pál, mint a titeli és szabályi szolgabíró járásbeli községek tulajdonát képező réti földek közös kezelésére hivatott választmány elnökének jelentése, a most nevezett választmány által Prodanovits Váza házassági bérlo javára elengedett 548 frt 50 krnyi haszonbérösszeg iránt hozott határozat jóváhagyása iránt.  
 63. Poór József és Manojlovits Lázár Kerynyaia illetve az ó-verbázi községek számvizsgáló gyűlésén az elnök viselésére felkért egyéneknek ezen megbízatástól való lemondásukat tudató levele.  
 64. Benzinger Lajos és társai felelőzése a Szeghegy községe 100 éves fenállása emlékére nyomtatott könyvek ingyen szétosztása ellen.  
 65. Radits Mihály felelőzése O-Becse község 1886. évi augusztus hó 14-én 161. sz. a. az ottani kántorok fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata ellen.  
 66. Petrovoszellői önkéntes tűzoltó-egylet felelőzése a község 1886. évi 112. sz. a. hozott és egy tűzi feeszkendő vételét megtagadó határozata ellen.  
 67. Rosenzweig Jakab felelőzése Goszpodince községnek 1886. évi 40. sz. a. az ott lakó más községi illetőségű lakosok megadóztatása tárgyában hozott határozata ellen.  
 68. Szende Lőrinc felelőzése Krusevlya községnek egy díjnoknak 6 óra leendő felfogadását megtagadó határozata ellen.  
 69. Vilova község képviselő testületének 1886. évi szept. hó 5-én hozott határozata, hogy az ottani jegyző fizetését 1887. évtől kezdve 400 frtról 600 frtra emeli.  
 70. Kovil-Szt.-Iván község 1886. évi 27. sz. a. határozata, mely szerint a jegyző fizetését 600 frtra emeli, az irnoknak 60 frt lakbért ad; a bíró fizetését 100 frtra, az 5 esküdtét egyenként 20—20 frtra emeli.  
 71. Martonos község 1887. jan. 10-én 10. sz. a. hozott határozata, mely szerint Csonka János ottani vá-

sárgjombérlőnek az 1886. évi bérösszegeből 110 frtot elenged.  
 72. Martonos község 1887. évi jan. 10-én 9. sz. a. határozata, mely szerint Galicz Ignác bor- és pálinkakeis bérlőnek 100 frtot elenged.  
 73. Ada község 1886. évi 145. sz. a. határozata, mely szerint Beslin Milos községi pénztárnoknak 100 frt jutalmat szavaz meg.  
 74. Uj-Futtak község 1887. évi 1. sz. a. hozott határozata, mely szerint az ottani jegyzőlakot újból építi és a segédjegyző helyett ideiglenesen egy 300 frt fizetésű díjnokot fogad fel.  
 75. Hódságh község 1887. évi 1. sz. a. hozott határozata, mely szerint 50,000 frtnyi kölcsönt vesz fel.  
 76. Káty községének f. évi 9. sz. a. hozott határozata, mely szerint 2000 frtnyi kölcsönt vesz fel.  
 77. Moholy község 1886. évi 317. sz. a. a „megyei nyugdíjalap” részletének honnét leendő fedezése tárgyában hozott határozata.  
 78. Rigyica községének határozata az ottani előfogatós költségeknek miként leendő fedezése tárgyában hozott határozata.  
 79. Moholy községének 1886. évi 137. sz. a. hozott határozata, mely szerint az 5-ik tanyai iskola építésére a róm. kath. hitközségnek 1500 frtot szavaz meg.  
 80. Kis-Hegyes község 1886. évi 26., 28., 43., 90. sz. a. a község építése és az ispanlak eladása tárgyában hozott határozatai.  
 81. F.-Kovil község 1886. évi 16. sz. a. és 1887. évi január hó 16-án hozott határozatai, mely szerint Kiss Antalnak a községi legelőből 400 □ ölet 120 frtért elad. A kötött adás-vételi szerződést betervejti.  
 82. Káty községe határozata, mely szerint az 1873. évben Borzsamitsnak adományozott 400 □ öl átíratását engedélyezi.  
 83. Özv. Polyák Ferenéné szül. Bochmann Katalin kucurai tanító özvegyének nyugdíjaztatása.  
 84. Özv. Hagen Lörinéné szül. Karvázy Katalin sándori tanító özvegyének nyugdíjaztatása.  
 85. Szendy Fábán és Burger János temerini tanítók nyugdíjaztatása.  
 86. Csernik Gergely és társai kis-hegyesi lakosoknak felelőzése az ottani felelős örök felfogadása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat ellen. A szerződés betervejése.  
 87. Monostorszegh községének az ottani felelős örökkel 1886. évre kötött szerződése.  
 88—108. Monostorszegh, Veprovác, Rigyica, Keresztur, Bresztovác, Szeghegy, Csonoplya, Béreg, Kulpin, Bulkesz, Tovarisoa, Temerin, O-Morovica, Kolluth, Piros, Kis-Hegyes, Parabuty, O-Sztapár, Apatin, Prigl.-Szt.-Iván és Doroszló községeknek az ottani felelős örökkel 1887. évre kötött szerződése.  
 109. Mohol község és Ujhelyi Ágoston ottani róm. kath. plébános között a párbér megváltása tárgyában kötött szerződése.  
 110. Temerin község képviselőtestületének 1886. évi december hó 28-án hozott határozata, mely szerint az ottani közgyűlés évi fizetését 240 frtban állapítja meg.  
 111. Tisza-Földvár község képviselőtestületének határozata az 1877., 1878. és 1879. évi közmunka váltáság és örbér pénztári számadások tárgyában.  
 112. Melykút község kérvénye 135 frt beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 113. Kanizsa község kérvénye 298 frt 90 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 114. Cservenka község kérvénye 74 frt 60 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 115. Tatabáza község kérvénye 67 frt 30 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 116. Gardinovec község kérvénye 281 frt 30 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 117. Paesér község kérvénye 121 frt 54 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 118. Ó-Szivaac község kérvénye 91 frt 80 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 119. O-Sztapár község kérvénye 226 frt 15 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 120. Tisza-Földvár község kérvénye 505 frt 24 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 121. Monostorszegh község kérvénye 17 frt beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 122. Katymár község kérvénye 142 frt 60 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 123. Almás község kérvénye 225 frt beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 124. Jankovác község kérvénye 129 frt 80 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 125. Uj-Verbász község kérvénye 155 frt 40 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 126. Apatin község kérvénye 286 frt beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 127. Alsó-Kovil községében 340 frt 84 kr. beszédhetlen közmunka váltáságdíj leírásba hozatala iránt.  
 128. Zsablya községének 1887. évi költség előirányzata, ugy Alexievits Pal, Szerajlies Péter és Blagojev Pal színtottani lakosoknak erre vonatkozó felelőzése.  
 129. Kohn Mór német-palánkai lakosnak az ó-palánkai községi képviselő testületnek 1886. évi községi pótdadók százalékaának megállapítása tárgyában hozott határozata ellen benyújtott felelőzése.  
 130. Néhai Pality Márton volt megyei örálló legény özvegyének kérvénye — özv. ellátási díjának megállapítása iránt.  
 131. Néhai Nikolity János volt szt.-tamási nyugdíjazott jegyző özvegyének kérvénye — özevgyi nyugdíj-illetményének megállapítása iránt.  
 132. Égi Mór rigyicai községi jegyző kérvénye nyugdíjaztatása érdemében.  
 133. Lánckor Antal apatini járási szolgabíró és kartársainak kérvénye, fizetésük felemelése iránt.  
 134. Almás, Hegyes, Járek, Rigyica, Nemes-Milities, Doroszló, Bukin, Csataalja, Sándor, Gajdobra, Melykút, Zenta, Parabuty, Bács-Földvár, Baraeska, Kupuszina, Uj-Futtak, Uj-Verbász, Káty, O-Soóvé, Martonos, Vilová, K.-Szt.-Iván, Vaskut, Zenta, Petrovoszellő, Lality, Gróf Chotek Rezső, Csurogh, Bács, Balthmonostor, Tatabáza, Bukin, Plávna, Csaj, is réti kezelő bizottság, O-Kaháza, Dantova, Zsablya községek 1881., 1883., 1884., 1885. és 1886-ik évi közzpéztári és egyéb pénzkezelésről szóló számadásai, illetőleg pótköltségvetések.

135. Ada, Rác-Milities, Csantavér, Apatin, Szeghegy községek 1886-ik évi árvatári számadásai.  
 Kelt Zomborban, 1887. évi április hó 18-án.  
 Schmausz Endre s. k.,  
 alispán.

## Álmodj' . . .

Álmodj' szívemnek zsenge ága,  
 Kicsinyke angyalom!  
 Szállj, szállj egy boldogabb hazába  
 Aranyos szárnyakon:  
 S kis szende angyal-társaidal  
 Zenegjen édesen a vig dal.

Szállj, szállj arany mezőkbe s játszva  
 Űzd a himes lepét:  
 Vigyázz, hogy meg ne törjön szárnya,  
 S ne oltsd ki életét!  
 Ugy is rövid szegénynek élte:  
 Csak egy rövidke nyár és vége!

Szállj, szállj a tündérek honába,  
 Hol örök a tavasz,  
 Hol nyájasabb a nap sugára,  
 S hol senki sem ravasz;  
 Hol bűvös illatot lehelve  
 Röpül a szellő s szórja szerete.

Szállj, szállj, keresd az édenkerted,  
 Kis szöke gyermekem,  
 Hozd onnan az első szerelmet  
 Anyádnak és nekem:  
 Hogy lángolóbban szerethessünk  
 Egyetlen csillagunk, szerelmünk!

Oh, szálld a túlvilágot által,  
 Szálld át a mennyeket . . .  
 Együtt virasztok jó anyáddal  
 Szép álmaid felett;  
 S együtt örülve álmaidnak:  
 Boldogságunk a mennyekig hat!

Szabadka Gyula.

## Naptár. Április.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
22 Pént.	Soltér	Soltér, Caj.	10 Terent.
23 Szom.	Béla vért.	Béla	11 Antipas
24 Vas.	B 2 György	B 2 Miseric.	12 D 1 Vazul
25 Hétfő	Márk ev.	Márk ev.	13 Antem.
26 Kedd	Kilit pápa	Kletus	14 Márton

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.  
 Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

## HIRDETÉSEK.

3482. szám.

1887.

### Árverési hirdetmény.

A kulai kincstári uradalmi ispánság területéhez tartozó ó-szivaaci 865<sup>66</sup> holdas kincstári uradalmi bírtok három részletben és pedig: A részletes szerződési feltételekhez fűzött térképen látható első részlet XXIII. és XXIV-ik dűlő 171<sup>1339</sup> hold 2997 frt 55 kr. második részlet a XXV—XXVI. dűlő 300<sup>1026</sup> hold 5330 frt 43 kr. harmadik részlet a XXVII. és XXVIII-ik dűlő 393 hold 6482 frt 76 kr évi haszonbér mint kikiáltási ár mellett az 1887. évi október hó 1-től 1893. évi szeptember hó végéig terjedő hat évi bértartamra **Kulán a m. kir. kincstári uradalmi ispánságnál az 1887. évi június hó 1-én d. e. 10<sup>1/2</sup> órakor** írásbeli zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árverés útján egy negyedrészt ugartartás és szabályszerű vétés forgás kötelezettségével; de albirleti tilalom nélkül a leg-többet ígérőnek felsőbb jóváhagyás fentartásával fog bérbe-adatni. Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár-nak 10% -át mint bánatpénzt az árverés megkezdése előtt letenni. Az írásbeli zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel és 10% bánatpénzzel ellátva az árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökének adandók át. A kellő felirással ellátott írásbeli zárt ajánlatokban a megajánlott összeg szómokkal és betűkkel világosan kiírandó és határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti. A részletes szerződési feltételek a Kulai m. kir. kincstári uradalmi ispánságnál betekintheők. Szegeden, 1887. április 14-én. **M. kir. államjóságigazgatóság.** 2—1

602. szám.

Bácsujfalu község jegyzőjétől.

k. ig. 1887.

## HIRDETÉSEK.

Alulírt jegyzőnél oly egyén, ki a végrehajtói teendőknél jártas, díjnoki minőségben 3—4 óra 1 frt, azaz egy forint napi díj mellett azonnal alkalmazást nyerhet.

Felhívtnak mindazok, kik ezen díjnoki állást elnyerni óhajtnak, miszerint lehetőleg személyesen alulírott jegyzőnél jelentkezzenek.  
 Bácsujfalu, 1887. évi április hó 18-án.

Plachy Dániel,  
 jegyző.

3—1

## Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Szent-Tamás és Turia községek kéményseprői állása lemondás folytán megürült. Felhívtnak emel-fogva mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket igazoló kérvényeiket 1887. évi május hó 10-ig alulírtot hoz benyújtsák. A választás 1887. évi május hó 12-en Szent-Tamáson reggeli 10 órakor fog megtartatni.

Javadalmazás:

A kéményseprő lakása Szt.-Tamás község. Fizetése 200 forint havi előleges részletekben, ezért köteles a községi összes épületek kéményeit tisztán tartani; továbbá:

- a) emeletes ház minden kéménye után 15 kr.
- b) földszintes ház " " " " 5 kr.
- c) orosz kémény kiégetésért . . . 40 kr.
- d) takaréktűzhely tisztításért . . . 10 kr.
- e) csővel ellátott kemence tisztításért 10 kr.

Kelt Ó-Becsén, 1887. évi április hó 8-án.

**Gombos Béla,**

főszolgabíró.

3-1

160. szám.  
bv. 1887.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. törvényszék, mint esődbíróságnak 1887. évi 205. számú végzése folytán Kaufmann S. özvegye esődtömegéhez tartozó következő ingók és aktív-követelések, u. m.:

- 1. butorneműek és 1 zongora 529 frt 80 kr becsértékben;
- 2. 9 zsák fekete vata-pamut 225 frt becsértékben;
- 3. különféle férfi-kalapok 674 frt 53 kr becsértékben;
- 4. aktív-követelések 32,742 frt 57 kr becsértékben nyilvános bírói árverésen eladatnak.

Az árverés eszközésére határnapul 1887. évi május hó 2-ika tüzetik ki és pedig oly megjegyzéssel, miszerint az 1., 2. és 3. számok alatt elősorolt ingókra az árverés Zomborban a városháza udvarán reggeli 8 órakor veszi kezdetét, a 4. tétel alatti aktív-követelések pedig ugyanazon napon d. u. 4 órakor Szakáll Adorján ügyvéd, esődtömeggondnok ügyvédi irodájában (fő-utca, Sztójkovits-féle házban) lesznek elárverezve.

Határozottan kijelentetik, miszerint az aktív-követelések fennállásáért a esődtömeg szavatosságát nem vállal.

A vételár úgy az ingókért, mint aktív-követelésekért készpénzben fizetendő.

Kelt Zomborban, 1887. évi április 15-én.

**Cservenka Lajos,**  
kir. bir. végrehajtó.

## LIPIK jódfürdő Szlavoniában.

**Dr. PÁVLOVICH SIMON**

az összes gyógytudományok tudora,

Zombor sz. kir. város volt tisztii főorvosa,  
rendel ezidei fürdőidény alatt: 3-1

Lipiken: 7-8-ig reggel és 6-7-ig délután.

Pakracon: (Kernyáics-féle házban) a nap többi óráiban.

2973. 1887. szám.

## Árlejtési hirdetmény.

Alulírt kir. jószágigazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a plávnai kincstári koresmaépület helyreállítása iránt 582 frt 14 kr. kiküldési ár mellett Palánkán a kincstári ispánság hivatalos helyiségében folyó évi május hó 2-ik napján d. e. 10 órakor zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, továbbá ez alkalommal a fenti 582 frt 14 krral felvett kincstári uradalmat terhelő helyreállításokon kívül a költségvetés 1., 6., 12., 14., 15. és 27. tétel alatt összesen 94 frt 02 krral felvett és Langfelder Izrael bérlőt terhelő helyreállítások iránt a bérlő kárára és veszélyére az árlejtés szintén megtartatik. Miről vállalkozók oly hozzáadással értesítettek, hogy az árlejtésnél a kiküldési ár 10%-ának megfelelő bántépénzt tartoznak letenni, nemkülömben a szabályszerűen bélyegzett zárt írásbeli ajánlatok is a megfelelő 10% bántéppénzzel elátva az árlejtés megkezdése előtt az árlejtési bizottsághoz nyújthatók be. Közlebbi feltételek alantírt királyi jószágigazgatóság, valamint a palánkai kincstári ispánságnál naponta a hivatalos órák alatt betekintheők. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Szeged, 1887. évi április hó 7-én. M. kir. államjószágigazgatóság.

2-1

820. és 1290. sz.  
1887.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hódásági kir. járásbíró-ság 1394/p. 1885. számú végzése által Krusez János és más felülfoglaltató javára Gaia Simon, Dimits Todor és Sicsits Nénád déronyai lakosok ellen összesen 950 frt tőke, ezek kamatai és eddig megállapított összes perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le-, illetve felülfoglalt és 925 frtra becsült lovak, tehének, ökrök és egyéb gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 820. és 1290/1887. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Déronva községében leendő eszközésére 1887-ik évi április hó 25-ik napjának délutáni 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Hódásághon, 1887. évi április hó 10-én.

**Gruda Károly,**  
kir. bir. kiküldött.

68. szám.  
bv. 1887.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a palánkai királyi járásbíró-ságnak 95/p. 1887. sz. végzése által Steigenberger & Hertzka budapesti cég végrehajtató javára Fürst M. A. német-palánkai cég ellen 187 frt 96 kr. tőke, ennek 1886. évi március hó 1. napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 33 frt 20 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 410 frtra becsült szobabutor és zongorából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 738/1887. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Német-Palánkán alperes lakásán leendő eszközésére 1887-ik évi április hó 24-ik napjának délutáni 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Palánkán, 1887. évi április hó 4-én.

**Haba István,**  
kir. bir. végrehajtó.

601. szám. Bácsujfalu község jegyzőjétől.  
k. ig. 1887.

## Hirdetmény.

Alulírt jegyzőnél oly egyén, ki a jegyzői teendőiben, nevezetesen a községi és árvtári számadások önálló készítésében, adókönyv lezárásában, ugyszintén a kataszteri nyilvántartás önálló vezetésében jártság, szolid és szorgalmas munkás, szorgalmához mérten 500 frt, szóval ötszáz forint évi fizetés mellett, azonnal alkalmazást nyerhet. — Kellék: Bács-Bodrogh megye vizsgáló bizottsága előtt letett jegyzői vizsga.

Felhívtnak mindazok, kik jegyzői vizsgával bírnak, s ezen évi fizetéssel egybekötött állást elnyerni óhajtják, miszerint lehetőleg személyesen jelentkezzenek alulírt jegyzőnél.

Bácsujfalu, 1887. évi április hó 18-án.

**Plachy Dániel,**  
jegyző.

3-1

2144. szám.  
kig. 1887.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába bekebelezett közel 6000 lelket számláló Csonoplya községében üresedésben levő községi orvosi állomásra ezennel pályázatot hirdetnek és a választás határidejéül 1887-ik évi május hó 24-ik napjának reggeli 10 órája tüzetik ki.

Ezen állomás 800 frt készpénzfizetés, 20 kr. nap-pali, 40 kr. éjjeli, 20 kr. halottvizsgálati és 20 kr. hűs-zemle-díjjal van javadalmazva.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1886. évi XXII. t. c. 74. §-a, 1883. évi I. t. c. 9. §-a és az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a értelmében, ugy nemkülömben a magyar és német nyelv bírást tanúsító okmányokkal felszerelt kérvényeiket beárrolag 1887. évi május hó 20-ig ezen szolgabíró-ságnál benyújtsák, mert az ezen határidő után beérkező pályaművek figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Zomborban, 1887. évi május 19-én.

Főszolgabíró helyett:

**Trischler Ferenc,**

szolgabíró.

3-1

## Ügyvédi irodámban egy gyakorlott irnok alkalmazást találhat.

**Vértesi Károly.**

1825. sz.  
kig. 1887.

Ó-becei járás szolgabíró-ságától.

## Pályázat.

Ó-Becse községben megürült két községi irnok állásra, mellyel 400 frt évi fizetés van egybekötve, ezennel pályázat nyitattik s felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint képesítésüket igazoló és sajátkezüleg írt kérvényeiket folyó évi május hó 14-ig hozzám nyújtsák be.

A választás 1887. évi május hó 16-ik napján fog megtartatni.

Ó-Becsén, 1887. évi április hó 11-én.

**Gombos Béla,**  
főszolgabíró.

3-3

852. sz.  
tkvi 1887.

## Árverési hirdetmény.

A palánkai kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Haba István végrehajtónak Szákon Avram végrehajtást szenvedő elleni 96 frt 30 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében az újvidéki kir. törvényszék (a palánkai kir. járásbíró-ság) területén lévő, Ó-Palánka községben fekvő, az ó palánkai 69 sz. tjkvben A. I. 12. sor-szám alatt foglalt 343. ö. i. számú ház és beltelekre 160 frt és 1/8 telek földre 1373 frt kiküldési árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi június hó 9-ik napján délután 3 órakor eme kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át vagyis 16 ft és 137 ft 30 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bántéppénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Palánkán, a kir. járásbíró-ság mint ttkönyvi hatóságánál 1887. évi március hó 15-ik napján.

**Tillinger Sándor,**  
kir. aljárásbíró.

**HABIG-féle kalapok.**

**B. & C. HABIG**

cs. kir. udvari kalapgyárosok és a legfelsőbb cs. kir. udvar  
szállítóinak

egyedüli raktára Zomborban

**KAUFMANN S. utódja**

Tárczay-féle házban, Reichert J. óraművész ur üzlete mellett.

Együttal van szerencsém gazdagon felszerelt raktáromat mindennemű **női ruha-neműek, mantillo-ok, mantlette-ek, esőköpenyek s jaquettekben, valamint férfingek a legfinomabb minőségben, nyakkendők gyönyörű tükkel, esernyők s kalapok a legolcsóbb árak mellett, ajánlani.** 3-3

**HABIG-féle kalapok.**

Zombor, 1887. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

ELŐR  
Egész évre  
Fél évre  
Negyed év  
A lap szelvé  
küldeménye  
nek, anyas  
donors

Egyes szám ar

Ag



nek, mint a

Gróf Ap

érkezett város

dége. Minden

ház-téren. Az

füllepéséről el

az ellenzékne

gyarazzák, a

nap délután

hosszáig nem

beszél, még

got is kellett

rint legjobban

Előzőleg

mondott néha

helyezett biza

másnemű pri

lép, hanem

Istvánt.

Azután

dét illetőleg

hogy abban

diadalai után

érett már h

sége, sem e

nak elragadó

nek és párth

ságos tere-f

okulást meri

pontoknál fo

titkos állan

de rajta jól

Vagy k

állam adóssá

gyanánti ut

hallgatásával

kormány elk

sére a párt

beruházta.

arról, hogy

az adósságo

eszmét árult

áron való a

megint nem

niszteri nyug

Azután

működéséről

jegyzői erős

maga e besz

ömeltősága m

udvarán, a v

porának füst

elüljárókat.

egy mulatta

hogy: multk

tönte ágyuit

híruk mégis

mint ma, mi

tréfán jót kac

nek legalább

a gróf legén

jegy, és ez l

Talán ezeki

esevegésszer

kat megnye

küchent aka

kénytelen le

gróf ur párt

fog állhatn

kus jelenet.

nos által gő

nők" című v

előtt leírva

Nem ke

ötlet. Ugyan

nagyon sok